

深化务实合作 促进共同繁荣

——期待中国—中亚峰会开启双方合作新时代

新华社记者

中国—中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国总统将应邀与会。

这是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会，备受国际社会关注。中亚五国及周边地区多国人士在接受新华社记者采访时表示，此次峰会在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义，将擘画中国—中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。

推动双方关系再上新台阶

峰会期间，各国元首将回顾中国—中亚关系发展历程，就中国—中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见。多国人士高度评价中国同中亚国家关系发展成果，相信此次峰会将推动彼此关系再上新台阶。

哈萨克斯坦世界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·然谢托夫说，此次峰会将开启中亚国家同中国关系新篇章，为双方睦邻友好与合作注入新动力，期待峰会取得重要成果。他说，中亚国家与中国的合作建立在平等相待、互利共赢基础上，哈萨克斯坦等国家都是中国对外开放的受益者。中亚国家与中国在共建“一带一路”、构建人类命运共同体等框架下进一步加强互动，将促进双方经贸合作，造福两国人民，有利于地区和平稳定。

吉尔吉斯斯坦阿拉套国际大学教授库巴内奇别克·塔阿巴季耶夫表示，中亚国家与中国在各领域尤其在经贸和金融等领域

(上接第一版)这次主题教育确定以学习贯彻新时代中国特色社会主义思想为主题，就是要推动全党特别是领导干部把学习贯彻新时代中国特色社会主义思想不断引向深入。

文章指出，要着力把握新时代中国特色社会主义思想的科学体系和精髓要义。新时代中国特色社会主义思想内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方面，构成一个完整的科学体系。党的二十大报告明确指出，“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”概括了

域的联系非常紧密，近年来双方贸易额显著增长。中亚国家和中国都希望进一步加强彼此关系，相信此次峰会将推动双方关系再上新台阶。

在乌兹别克斯坦塔什干国立东方大学副教授绍阿齐姆·沙扎马托夫看来，此次峰会具有历史意义。他尤为关注基础设施、能源、地区安全等议题。他说，中国在基础设施建设、教育、文化等多个领域的发展经验值得中亚国家借鉴，期待双方以此次峰会为契机开启合作新篇章。

“近年来，中国同中亚国家关系取得长足发展，中国的发展为地区国家实现发展繁荣提供了助力。”长期关注中国同中亚国家关系的土耳其亚太研究中心主任塞利克·乔拉克奥卢说。他认为，此次峰会在双方关系发展史上具有里程碑意义，“共建‘一带一路’倡议为开展区域合作指明了方向，相信此次峰会将进一步推动中国与中亚国家之间的合作”。

促进务实合作进一步深化

建交以来，中国与中亚五国持续深化务实经贸合作，取得了实打实、沉甸甸的合作成果，造福两国人民。多国人士相信，此次峰会将为双方深化务实合作规划新蓝图。

“中亚各国都以不同方式参与了‘一带一路’建设，这使各方都从中受益。”库巴内奇别克·塔阿巴季耶夫以中吉乌铁路为例说，这条铁路建设开通后，将助力地区基础设施改善，缩短地区国家之间货物运输的时间。

塔阿巴季耶夫说，中国向中亚国家出口高质量商品，同时产自中亚国家的樱桃、

蜂蜜、干果等高品质农产品也不断进入中国市场。加强经贸合作是当前中亚国家与中国关系发展的重要方向，“相信随着此次峰会的举行，双方合作将掀开新篇章”。

土库曼斯坦外交部国际关系研究所专家多夫列特梅拉德·马梅多夫说，中亚国家和中国之间建立的合作机制惠及所有参与方，各方对合作前景充满信心。近年来，中亚国家和中国在交通、能源等领域合作取得丰硕成果，促进了地区物流和旅游业发展。期待以此次峰会为契机，双方进一步深化合作，开展更多互惠互利的合作项目。

谈到近年来塔吉克斯坦和中国的务实合作，俄罗斯—塔吉克斯坦大学地缘政治研究中心主任古泽尔·迈特金诺娃说，在中方支持下，一大批促发展、惠民生的好项目在塔吉克斯坦落地生根，促进当地经济发展和战略交通设施建设。她认为，本次峰会将促进“一带一路”倡议与中亚各国发展战略对接，对中亚国家实现更大发展和进一步现代化至关重要。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心主任马哈茂德·哈桑·汗说，当前，粮食和能源危机、气候变化、恐怖主义等问题带来的挑战凸显加强合作的必要性。期待有关各方在此次峰会上就促进区域互联互通、打击恐怖主义、应对气候变化、维护地区安全等议题达成更多共识，为中国—中亚国家合作注入新动力。

维护地区及世界和平安全

面对变乱交织的世界，推进中国同中亚国家关系对双方地区和平发展都至关重要

文章指出，要发扬理论联系实际的优良作风。理论在一个国家实现的程度取决于理论满足现实需要的程度，理论作用发挥的效度取决于理论付诸实践的广度。学习新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用，在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。在这次主题教育中，党员、干部特别是各级领导干部要主动把自己的思想摆进去，学习掌握党的创新理论关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼的一系列要求，始终保持共产党员的政治本色。要把党的创新理论运用到

要。多国人士期待，与会各方在峰会期间就地区和国际热点问题交换意见，发出捍卫多边主义、共同维护地区以及世界和平与安全的共同声音。

俄罗斯政治评论员米哈伊尔·基里洛夫表示，维护中亚地区安全稳定与和平发展对中亚国家和俄罗斯等邻国来说非常重要。希望在此次峰会上，各方就在当前国际和地区形势下如何共同应对挑战、维护地区安全进行深入讨论。

“中国与中亚国家密切合作，对维护地区和平稳定、促进地区发展繁荣具有重要作用。”塞尔维亚克·乔拉克奥卢说，如何让阿富汗稳定发展是解决阿富汗问题的关键，希望中国和中亚国家进一步合作，共同助力解决阿富汗问题。

阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米说，期待此次峰会在合作打击恐怖主义等问题上能达成更多共识。他说，中国和中亚国家间合作对相邻国家也有重要影响。当前，阿富汗正处于战后重建、百业待兴的关键时期，“期待此次峰会成果能为解决阿富汗问题带来新机遇”。

阿富汗国家职业技术学院教授赛义德·沙菲克·萨达特指出，恐怖主义、分裂主义和极端主义“三股势力”威胁中亚地区和平稳定。中国、中亚国家和阿富汗在打击“三股势力”等问题上持相同立场，在相关领域的合作惠及各国人民。期待此次峰会为中亚地区营造和平稳定的发展环境，造福包括阿富汗民众在内的地区国家人民。(综合新华社驻外记者报道，执笔记者：何梦舒)(新华社北京5月15日电)



5月14日，在缅甸若开邦皎道，当地人查看受损的建筑。据缅甸国家管理委员会14日公开的消息，热带气旋“穆查”当日上午从孟加拉湾登陆缅甸西部若开邦。“穆查”以每小时209千米的风速袭击了孟加拉国和缅甸沿海地区，对多地基础设施造成破坏，并造成人员伤亡。新华社/法新

新研究发现一个基因突变诱发癌症的机制

据新华社北京5月15日电 美国研究人员在新一期《分子细胞》杂志上报告说，他们发现了一个重要基因突变诱发癌症的分子机制，将有助于开发对抗多种癌症尤其是难治性癌症的方法。

美国范安德尔研究所的团队说，在肺癌、胰腺癌和宫颈癌等癌症患者体内，肿瘤抑制基因LKB1缺失的现象很常见。该基因丢失会导致细胞的炎症反应失控，从而发生癌变，但此前人们并不清楚其中具体过程。

炎症反应是机体对抗感染和损伤的手段，但炎症失控会扰乱多种生理机能。新研究发现，LKB1基因缺失会增强特定的分子信号，通过一连串的反应使多个炎症相关基因表达水平上升。

推动发展务必要敢为善为有为

(上接第一版)

为才能有位。在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩，担当作为、真抓实干是最朴素的方法论。习近平总书记赋予吉林的“新担当、新突破、新作为”重大责任使命，不是轻轻松松就能做到的，关键靠各级党员干部真抓实干、奋发有为。开展主题教育，就是要教育引导全省广大党员干部学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想，在改造主观世界的同时改造客观世界。要把纠正形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，推动党员干部牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观，说实话、办实事、求实效。要切实做到学思用贯通、知信行统一，奋力在落实党中央和省委决策部署中创造性作为，在推动高质量发展进程中科学作为，在服务群众、守牢底线中积极作为，切实把主题教育焕发出的政治热情转化为履职尽责攻坚克难的实际行动。

头口门鱼、九台贡米获得地理标志产品。

打好农村人居环境整治攻坚战 乡村面貌大变样

“开满鲜花的山村”马鞍山村，洮遇山居现代民宿错落有致，旅游打卡点丰富多彩；涂鸭街区清水村里，翠绿的苗木与多彩的花卉相融，整齐的马路和彩绘民居相衬，宛若一幅水彩画卷……

在九台，农村人居环境整治攻坚战为抓手，全区上下集中精力抓好乡村环境建设，推进乡村面貌大变样。

为全力打造宜居宜业和美乡村，九台区成立了领导机构，起草了《乡村建设行动工作方案》，下发了《九台区2023年农村人居环境整治攻坚行动方案》，对283个行政村部署了农村人居环境整治工作，实行区委书记、区长统筹抓总，区级领导干部包片各负其责，乡镇街主要领导和村书记为第一责任人和直接责任人，做到人人都有整治任务，个个都有整治指标，形成齐抓共管、合力攻坚的区乡村三级网格化整治合力。

千村示范、百村提升，在常态化抓好村庄清洁，统筹农村生活污水、生活垃圾、黑臭水体、村容村貌治理一体推进的同时，九台区从农民需求出发，拓展提高“三清一改”标准，发挥村民自治能力，加大庭院整治力度，加强村庄绿化美化，解决脏乱差问题。

环境好了，乡村旅游随之蓬勃发展，红色文化、关东民俗、乡村民宿、冰雪运动、山水生态等旅游产品竞相涌现，皇粮贡米、向乡果仁、雅达酱菜等旅游商品热销省内外；马鞍山村、红光村旅游市场供需两旺。目前，九台区共有涉旅项目22个，拥有庙香山、八台岭等A级以上景区5个；洮遇山居、碧水庄园等A级以上乡村旅游经营单位9个；土们岭马鞍山村、兴隆钱岗子村等省级以上乡村旅游重点村4个；红光村、五一村等市级乡村旅游精品村3个；省级红色旅游示范村1个。2022年，接待游客约398万人次，旅游综合收入实现约12亿元。

希望田野，生机涌动。一幅农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美好画卷徐徐展开。九台，正全力做好乡村振兴大文章。



九台区全力推进农产品品牌跃升，2022年农产品加工业产值达260亿元。

长春九台：全力做好乡村振兴大文章

本报记者 孟凡明

热气腾腾的山野菜包子、烧烤、热面等长春九台当地特色美食一应俱全；朱老六食品、利达坚果等九台域内农副产品品牌齐聚一堂；剪纸、草编等各式各样的非遗文创品热卖；网红打卡、快闪演出、青蛙人偶、汉服穿越等博人眼球……

连日来，已经举办六届的山野菜美食文化旅游节让九台区土们岭街道马鞍山村人气旺、商气浓、烟火气十足。活动期间，共有近10万人次参与其中，带动相关产业收入近5000万元。

这是九台区采取有效举措推进乡村振兴的一个缩影。

近年来，九台区以实施乡村振兴战略为总抓手，坚持农业农村优先发展，持续推动农业强区建设，种好粮、办好现代农业工厂、推动乡村面貌大变样、推动乡村旅游蓬勃发展，广袤乡村一片欣欣向荣。

今年一季度，九台区畜牧业产值突破10亿元，同比增长6%，农业产值(园艺特产产值)完成3.98亿元，同比增长10%，实现首季开门红。

落实省“千亿斤粮食”产能建设工程 抢抓农时“种好粮”



在吉林省优质特色农产品(深圳)宣传推介活动上推介九台贡米区域公用品牌。

水稻秧苗绿意浓郁，秧苗处于四叶一心阶段；玉米播种已全部完成；马铃薯栽种1.5万亩……

5月的九台，粮食播种面积已达290.75万亩，超额完成任务指标。

年初以来，九台区重点落实好耕地地力保护补贴、农机购置补贴等粮食生产优惠扶持政策，抢抓农时，全力保障种子、化肥、农机具等农资供应，抓好秸秆打捆离田，稳中求进抓好粮食生产，守牢粮食安全底线。

以政策为保障，九台区出台《关于扩种大豆生产补贴实施方案》《三大作物高产竞赛奖补方案》等政策文件，全面落实粮食生产的补贴政策，提高农民的种粮积极性。

启动玉米、水稻、大豆高产竞赛以奖促产行动，广泛开

展吨粮田创建活动，打造高产高效“千亩方、万亩片”粮油种植示范区15个，推进小面积高产潜力挖掘攻关、带动大面积均衡增产。

全力做好农技服务，组织开展省级“百万亩棚膜建设”服务行动，落实省级棚膜梯度补贴政策，加快推进“北菜南运”棚膜经济带建设，全区新建棚膜266亩，已开工百亩以上棚膜园区4个；推广粮食作物生产全程社会化服务，实现从耕到收等过程的机械化社会化服务，全区共培育社会化服务组织300家；着力主推8项新技术新模式。

与此同时，九台加快高标准农田建设，实施25.8万亩高标准农田建设项目、打造3万亩高标准农田工程化示范区项目、推进20万亩黑土地保护建设项目。聚焦高标准农田建设基础设施，严格落实工程质量管理办法标准和政策要求，对高标准农田在建、待建、已建工程开展全面摸查；印发《九台区黑土地保护规划(2021—2025)》，全力抓好“黑土粮仓”科技会战，培育314个示范技术主体、39个科技示范村、3个合作经营组织，聚力发挥农家街道千亩辐射示范基地作用，推动黑土粮仓十大技术模式22.9万亩。

因地制宜发展现代农业特色产业 三产融合添活力

近日，在吉林省优质特色农产品(深圳)宣传推介活动中，九台区副区长王文元带着九台贡米一亮相，就受到了消费者的青睐。

贡米作为九台的一张“名片”，有高于“国标”“省标”的生产标准，有让消费者安心、让消费者放心的可追溯体系，正实现“好米”变“名米”，“名米”变“品牌”的良好循环。

在推进乡村振兴的进程中，九台区大力发展现代农

业，抓好“农头工尾”“粮头食尾”“畜头肉尾”，推动农产品加工业向重点园区、重点城镇集中，因地制宜发展一批特色产业、富民经济。

在基础农业方面，大力发展新型农业经营主体和服务主体，完善服务标准和技术规程，推进社会化服务平台建设；在特色农业方面，坚持“特色基地+网红带动+政策引导”，从文化塑造、打造差异化、创新农产品形式等方面，增加产品附加值，分领域谋划推进“九字号”农产品品牌整体跃升；在畜禽养殖方面，加快推进“两牛一猪一禽”优质安全畜禽养殖基地建设步伐，推动胡家、城子街、沐石河等乡镇街黄牛养殖基地建设；在棚膜产业方面，建设以西部三镇为重点的优质时令保供近郊蔬菜产业带，兼顾九郊、苇子沟为重点的都市优质蔬菜产业区。继续推进“五点一线”北菜南运棚膜经济带，建设100亩以上棚膜园区10个。

莽卡冬瓜产业园基地扩建规模达1500亩，沐石河桦树村5000亩鲜食玉米基地、土们岭街道二道沟双孢菇种植、其塔山镇吴源中草药示范基地项目规划设计已完成……围绕优势产业和主导产业，九台区重点发展以蔬菜、稻米、冬瓜、鲜食玉米为主的特色产业、以肉牛为主的畜牧业、以休闲农业为主的乡村旅游业，推动一二三产业融合发展，逐步形成“一村一品”“一镇一特”的产业格局。

具体工作中，区委、区政府大力推进农业产业结构调整，发展附加值高、品质优、市场前景好的九台贡米、设施蔬菜、苗木花卉、食用菌、中药材、水果和肉牛等特色农业，组建了蔬菜种植畜牧业养殖等领域7个工作专班，启动了“农业产业化提升工程”。共培育市级以上农业龙头企业46家，家庭农场2454个，农民专业合作社3068个。创建了4个市级现代农业产业园。“三品一标”农产品认证达到了48个，“三品”农产品认证(登记)面积已达7.52万亩。“九台贡米”获得中国区域公共品牌，饮马河大米、波泥河苗木、石